

# 外出27天忘关火，后怕！ 燃气安全咋守牢？三招！

近日，浙江省玉环市叶先生发布的一段视频引发广泛关注：因加热中药后忘关火，外出27天后返回家中，竟发现灶火仍在燃烧。叶先生称，中途收到燃气余额不足信息，缴费了都没想到是没关火。据叶先生回忆，当时是将一包袋装的中药放入铁锅，用最小火加热，但取药后却忘了关火。“事后发现锅底已经烧红一片，万幸没有引发火灾，不然整栋楼都可能遭殃。”

这“惊魂一幕”引得不少网友分享自己的类似经历，直呼“后怕”。近年来，因家庭用气操作不当等原因，导致的燃气泄漏爆燃事故时有发生。如何筑牢家庭燃气安全的“基础防线”？听听相关业内人士和专家的建议。



网络图片

## 1 为燃气管道安上“保护器”

针对燃气安全问题，近几年国家提出了一系列新规范、新标准，目前，全国范围正积极推行使用长寿命软管、燃气报警器、自闭阀（切断阀）“三重保险”。

根据《燃气工程项目规范》（GB55009-2021）规定，“家庭用户管道应设置当管道压力低于限定值或连接灶具管道的流量高于限定值时能够切断向灶具供气的安全装置”。这就明确了安装燃气自闭阀已经成为家庭用气使用中的新要求。

“燃气自闭阀相当于为燃气安装上了‘保护器’。”浙江省应急与安全科学技术学会常务理事夏学民介绍，当燃气管道出现漏气、压力过低或过高、流量异常时，燃气自闭

阀门无需电力或外部动力，会自动切断气源，避免危险扩大。

在夏学民看来，对于老年人、儿童等群体或家中长期无人的情况，这种自动防护功能尤为关键，有效弥补了人为疏忽可能带来的滞后和不确定风险，为家庭燃气安全使用增添了“不可替代”的保障。

记者了解到，自闭阀等燃气安全设备的更换安装工作，在各地的推广方式有所不同。如杭州大多地区以引导和建议市民更替为主，通过多方宣传让市民自愿参与；而宁波等地则更为直接，安装费用采取政府补贴、企业让利的方式，由燃气企业和政府共同分担。

## 2 强化灶具熄火保护功能

当出现燃气安全隐患时，除了及时切断燃气供应，燃气灶具本身的自动保护作用也十分重要。

事实上，GB 16410-2020《家用燃气灶具》国家标准规定：所有类型的灶具每一个燃烧器均应设有熄火保护装置。消防专家表示，当燃气灶的火焰因风吹或汤水泼洒等意外原因熄灭时，熄火保护装置会自动关闭气源，避免燃气泄漏事故的发生。

如何判断燃气灶具是否带有熄火装置？浙江一燃气公司工作人员告诉记者，燃气炉上通常有两个指针，一个是点火针，另一个是熄火针。“如果只有一个点火针，则没有熄火保护，不要购买。带熄火保护装置的燃气灶具，熄火后60秒内是能够自动切断燃气的。”

业内人士提醒，燃气熄火保护装置并非

万能，在使用燃气灶的过程中，一定要养成良好的使用习惯，做好装置的维护和保养。比如，及时清除探针上的油污，使熄火保护装置的探针能够保持检测的灵敏度。

夏学民表示，家用燃气灶具使用寿命一般为8年，到期后应及时更换，以免出现安全隐患。“燃气具厂商也应遵循‘以人为本’的产品发展理念，研发更多搭载智能监测系统的高安全性产品。”

浙江一家燃气灶具生产厂商负责人表示，当前不少新型燃气灶正引入更多主动安全机制。例如搭载AI算法和高精度温度传感器，通过监测锅底温度变化自动启动防干烧保护；部分型号还具备双炉头独立定时功能，可根据烹饪需求分别设定时间，到时自动关火，防止烧干糊锅，实现从“被动响应”到“主动预判”的跨越。

## 3 强化燃气安全群防群治

不少基层工作人员表示，拧紧燃气“安全阀”，还要持续建立常态化巡查机制，同时通过多维度的宣传教育，织密群防群治的“安全网”。

“查设备、验资质、看环境、教操作……”在浙江省宁波市镇海区蛟川街道近日开展的“安居”专项行动中，执法人员创新采用了“燃气安全四步法”。“从燃气设备到灶具连接软管，都要逐一开展精细化检查，比如查看橡胶软管是否超过18个月使用期限，检测阀门接口是否存在‘跑冒滴漏’，记录管道锈蚀程度并建立‘一户一档’。”

在执法人员看来，开展巡查的目的，是为了让居民从“被动整改”转向“主动防范”。“我们还会通过简洁明了的图文说明，向居民普及燃气泄漏识别方法、日常使用注意事项及紧急情况处置流程，确保安全知识通俗易懂、深入人心。”

夏学民认为，只有居民对安全使用燃气的意识不断提升，其自防自救能力才能进一步增强。他建议，要持续推动燃气安全科普讲座进社区，为社区网格员等开展赋能培训，通过现场教学互动、实例演示分析等普及燃气安全知识及注意事项，常态化做好居民宣导工作，强化居民自身的安全第一责任人意识。

另外，一些社区干部也建议，要协同城管、物业等力量，成立快速响应专班，形成“发现—处置—督办”闭环，将燃气安全纳入社区网格化管理，建立每月巡查预警长效机制，推动燃气安全治理模式向事前预防转型。

（新华社杭州9月11日电）

## 中行吴忠市分行社银网点便民服务很暖心

“真没想到在家门口就能办好社保卡，中国银行服务太周到了！”近日，家住吴忠市利通区的李大爷在家人陪同下，就近前往中国银行社银网点办理社会保障卡更换业务，不仅快速完成业务办理，还了解到社保卡“一卡通”功能及银行优惠活动。这是中国银行吴忠市分行推进“社银合作”、便利群众办事的生动缩影。

为落实社会保障卡“一卡通”便民政策，中国银行吴忠市分行以第三代社保卡推广为契机，深度参与人社服务转型与基层网络建设，在服务下沉、资源整合等方面成效显著。该行

以“社银合作”为抓手，与当地社保部门建立高效协同机制，通过系统化培训、标准化流程及实战化演练，提升网点承接人社服务能力。目前已在利通区、红寺堡区、盐池县等地布局多个社银一体化服务网点，实现社保业务“就近办、一站办”，打通服务群众“最后一公里”。

在宣传推广上，该行构建“线上+线下”“社区+企业”立体化体系。线上依托社区微信群、朋友圈等渠道，发布政策解读、功能说明120余条，覆盖超1万人次；线下组建“青年突击队”，开展“社保服务进万家”活动30余场，服务居民超4000人；联合利通区15个社区的网格员精准入

户，为2000余户中老年人及特殊群体提供一对一讲解。针对企业端，重点对接代发薪客户，累计服务企业100余家，举办专场宣讲会20场，覆盖员工近3000人。截至8月31日，已换发第三代社保卡超1700张，协助完成社保资格认证500余人，有效提升了社保卡的公众认知度。

此外，该行还拓展社保卡应用场景，联合本地商户推出“一元购”等惠民活动，覆盖燃气缴费、购药、购物、餐饮、交通等高频消费领域，激活金融功能。活动期间参与人数2569人，带动快捷交易金额27万元，增强了群众对社保卡的认同感和使用意愿。 （季正）